

# 我市产业工人队伍建设改革交出“新答卷”

### 市委党校(焦作行政学院)

### 2024年秋季学期第二期主体班开班

本报讯(记者贾定兴)11月11日上午,市委党校2024年秋季学期第二期主体班举行开学典礼。

本期主体班共开设5个班次,共计220余人,实行全封闭管理。培训以学习习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,重点围绕党的二十大精神及党的二十届三中全会、省委十一届七次全会精神以及市委十二届六次全会精神

的“一区五城”新格局,综合运用专题讲学、研讨教学、学员论坛、现场教学等教学方式多层次、多角度全面赋能,邀请既有理论水平又有实战经验的领导干部、专家学者等进行专题授课,帮助学员强化理论武装、提升党性修养,进一步提升能力素质、锻造过硬作风,为加快打造中国式现代化建设河南实践先行区贡献智慧和力量。

(上接A01版①)推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,是全球南方国家肩负的神圣历史使命,也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。希望与会嘉宾深入探讨、凝聚共识,共同唱响“南方声音”,展现“南方担当”,为推动全球南方成为维护和平的稳定力量、开放发

展的中坚力量、全球治理的建设力量、文明互鉴的促进力量贡献力量。

(上接A01版②)亲身感受中国式现代化的万千气象。希望两国各界人士为推动中巴关系不断发展发挥积极作用,使中巴友好好像长江和亚马孙河一样奔腾不息。

特谢拉,来自巴西-中国友好协会、巴西圣保罗大学及圣保罗州立大学师生、里约科帕卡巴纳要塞乐团等百余名巴西友好人士分别致信习近平主席,感谢中国政府、企业和高校对巴中友好交流和当地改善民生所作贡献。

## 解放区科协:党建引领赋能创新发展

本报讯(记者王爱红 通讯员聂小平)围绕党建赋能、创新发展,解放区科协通过“党建+”“科协+”等举措,擦亮党建品牌,推动新时代基层科协工作转型升级,为解放区经济社会高质量发展提供强有力的科技支撑。

堂”,区青少年活动中心成为学生的“课后综合素质教育基地”,全区科普阵地不断巩固。

用好科普阵地。在全区建设专业科普场馆12个,培育授牌省级科普教育基地5个、市级科普教育基地5个,拥有青少年科技教育基地1个、科技活动特色学校1所,实现重点科普街区9个、专题科普画廊35个等,设置科普宣传栏走廊158块。投资300万元建成区级图书馆1个,并建设解放区图书馆社区分馆14个,各分馆配备图书均在2000册以上。地理信息产业园变身市民“大学

用活宣传形式。在“解放区科协”微信公众号开设科普专栏,上线“解放科普”微信公众号,创办“党群联心社直播间”新媒体,发布、推送群众急需的科普知识和科普小视频。组织全区科技辅导员参加网络人工智能和机器人培训、科技创新技能培训,2.7万余人次参加各类科技宣传活动,有效提高了一线科技辅导员的科技素养和学生的科技技能。

防范有效融合。全区31家成员单位持续完善科普设施、拓宽宣传渠道、壮大志愿者队伍,社会科普资源有效融合,形成推动科普工作的强大合力。依托辖区23家企业、10家科普教育基地、1支科普讲师团、65支科技志愿者队伍和5家大型商场、6家影院、3所甲级医院、13家社区医院,积极开展全民科普宣传活动,在全区形成党政主抓、科协牵头、部门协作、社会参与的科普工作新格局,营造了全民共享科普成果的良好氛围。

## 防范非法金融活动负面清单

(第五期)

形式14 虚假商业消费返利

手法:不同于正常商家返利促销活动,集资人宣传“购物返本”“消费等于赚钱”“你消费我还钱”,订立销售合同、寄卖委托书、入股协议,承诺返还消费款、加盟费,吸引消费者、商家投入资金。

判处有期徒刑14年,并处罚金50万元。

形式16 发售虚构基金产品

手法:假借境外基金、发售虚构基金等没有募集基金真实内容的方式非法吸收资金。

案例:宗某通过免费发放鸡蛋、礼品等方式,吸引大批老年人参加“健康大讲堂”。在讲课中大力推销某款保健品,并推出让买家“稳赚不赔”的销售模式——花数千元买一份保健品,通过每月坐享利息的方式,一年即可拿回本金,还能免费吃上一年的保健品。至案发时,共涉及900余名集资人,吸收资金1000余万元。

案例:某投资管理公司通过举办讲座、发传单,组织推介会、报告会、分析会等途径向社会宣传设立三只基金投向医药行业、智能制造、芯片研发等科技企业,以投资收益高、投资标的不上市可以返还本金和利息等字眼招揽投资者。W先生向该公司支付了50万元投资款并签署基金合同,收到了《项目收益承诺书》。一年后,W先生发现原本按季度支付的投资分红款没有到账,到公司住所后也发现人去楼空。不久W先生从公安通报中了解到公司实际控制人因非法吸收公众存款已被采取强制措施,才知道自己投资的是假私募基金。⑨ (未完待续)

形式15 认购原始股份

手法:集资人声称自己通过内部关系掌握非公开发行的股权,编造公司即将上市的谎言,以短时期内支付高额回报为诱饵,通过认购股份、入股分红吸收资金。

案例:张某成立某农业科技子公司,对外宣称该公司即将在“新三板”挂牌,对社会公众公开发售公司“原始股”,承诺公司挂牌后,投资者可获得大量股权收益回报,年收益在30%以上,并通过微信群、QQ群等方式进行虚假宣传,公开向社会募集资金。案发时,共非法募集资金3000余万元,最终张某以集资诈骗罪被



本报讯(记者李新和)全市目前已开展职业技能培训13.7万余人次、新增技能人才8.7万余人;全市“安康杯”竞赛参赛单位突破2500家,参赛职工突破60万人;全市共建创新工作室近300家,创新工作室主要成员超5000人……记者近日从市总工会获悉,我市产业工人队伍建设改革贯通发力、步履稳健、累累硕果。

我市产业工人队伍建设改革启动以来,各成员单位及各市(区)党委、政府,聚焦改革、合力推进,市委组织部、市委统战部、市委改革办、市人社局、市总工会等10家牵头单位、20家参与单位同下一盘棋,全市推进产改的社会效益得到有效释放。我市先后出台完善涉及技能人才评价、现代职业教育、技术工人工资分配、表彰奖励等方面的改革举措和配套政策100多项。

产业工人思想政治引领工作进展明显。我市不断加大在产业

工人队伍中发展党员力度,注重在非公有制经济组织、社会组织及小微企业职工中发展党员,加强互联网企业、快递物流等行业新业态党建工作。2023年以来,新发展产业工人党员365人。同时,以“新时代 新征程 新风貌”十大群众文化活动为载体,切实发挥文化的精神引领、价值引领作用,广泛开展“劳模工匠进校园”“劳模工匠进基层”等活动。以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机,开展“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题宣传教育活动和“提升素质建新功 聚智同心助‘三十’”劳模宣讲活动,引领广大产业工人坚定不移听党话,矢志不渝跟党走。2024年,全市共组织各层次文艺比赛1700余场次,直接参与和受益群众346.88万人次。

产业工人建功立业活动成效凸显。我市认真落实省委、省政

府《关于提高技术工人待遇的实施意见》,深化技能人才评价制度改革,并认真贯彻人社部《关于进一步贯通技能人才与专业职业发展通道有关问题的通知》精神,打通高技能人才与专业技术人员职业发展渠道,持续推进市、县和行业、企业多层次工匠队伍建设,选树各类工匠人才1000余名。同时,积极构建焦作特色技能竞赛体系,广泛开展“当好主力军、建功新时代”主题劳动竞赛,深入推进重大工程、重点项目、重点产业劳动和技能竞赛。每年组织不少于10个重点行业工种的市级职业技能竞赛和不少于20项的市重点工程建设劳动竞赛。2024年全市“安康杯”竞赛参赛单位突破2500家,参赛职工突破60万人,一大批技术能手脱颖而出。为深入实施全民技能振兴工程,我市鼓励企业建设高技能人才培训基地、劳模创新工作室和技能大师工作室。全市

共建创新工作室近300家,创新工作室主要成员超5000人,培养产生各类工匠人才1.2万余名,带动全市30余万职工参与创新活动,实现直接经济效益达50亿元。

产业工人技能素质提升工程亮点频现。我市在全市大中专院校(含技工院校)推行“学历证书+职业技能等级证书”制度,本科院校应用型专业、高职院校毕业生可直接参加职业技能等级评价工作。截至目前,全市院校评价机构总量达到24家,可开展评价项目77个,累计为8.11万名应届毕业生考核发放职业技能等级证书。高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作,截至目前,全市已开展职业技能培训13.7万余人次,新增技能人才8.7万余人,新增高技能人才3.6万余人。为建立完善高技能领军人才和焦作工匠、技能大师、首席技师等多层级的技术人才选树培养

机制,我市共选树焦作工匠61人、中原大工匠11人,极大地激发了广大职工干事创业、实现梦想的热情。

产业工人合法权益保障工作稳步推进。我市不断拓宽产业工人参与地方立法的渠道,进一步推动科学立法、民主立法,拓展人民群众特别是产业工人有序参与立法的途径。同时,全面推动完善工资平等协商、正常调整和支付保障机制,执行劳动定额标准和等级标准,健全向一线产业工人倾斜的分配制度。印发了《关于推动落实(技能人才薪酬分配指引)有关工作的通知》,引导企业建立健全符合技能人才特点的工资分配制度,推动职工工资有序增长。为落实优秀高技能人才疗养制度,2023年以来,我市先后组织5批次200名市级以上劳模、五一劳动奖章获得者等高技能领军人才和艰苦岗位产业工人参加疗养。

## 记者走基层 提升脚力 眼力 脑力 笔力

## 守护幸福“夕阳红”

本报记者 王颖

“这张照片拍得真好,感觉年轻了10岁。”“人老了,没事翻翻看看照片,回忆回忆,真是一件特别幸福的事。”……11月6日,马村区九里山街道九里山社区的老人们收到社区送来的影集,惊喜又开心。

时光荏苒,岁月匆匆,一张张老照片定格美好。前段时间以来,九里山社区开展了不少群众喜闻乐见的活动,大家积极参与、乐在其中。社区还在居民楼院打造了彩绘文化墙,一面面会“说话”的墙让人眼前一亮,老人们高兴地聚在一起拍照。社区的“好闺女”们也乐此不疲地担当摄影师,为他们拍了不少照片,定格美好瞬间。

九里山社区是一个老龄化社区,70岁以上居民占常住人口的90%,老人们大多使用的是老年机,看不了电子版的照片,心中不免遗憾。九里山街道党工委书记金鹏在入户走访时,了解到老人们的“微心愿”。很快,安排社区工作人员把老人们参与活动拍摄的照片制作成精美的岁月影集。一张张灿烂的笑脸,是老人们在社区乐享幸福生活的生动写照。

织密服务网,“养老”变“享老”。九里山街道的老人们一直被宠爱着。该街道围绕辖区居民的“需盼求”,探索“五加五微”网格化工作法,依托社区党群服务中心、“连心小屋”等服务阵地,常态化开展为民服务活动,“面对面”收集群众“微心愿”30余条,做到件件有回复。举办乡邻大比拼、乐在银铃庆七夕等群众文娱活动,为老人提供按摩理疗、助医等服务。结合日常网格服务,为老年人提供高龄认证、健康检查、帮办代办等服务。持之以恒做好独居、孤寡、高龄、行动不便等老年群体的“爱心送餐”服务,让老人“食”有所依,暖胃更暖心。举办“板凳课堂”,开展防诈骗、安全用电等各类宣传活动20余场,筑牢安全底线。

(上接A01版③)逐步形成家禽疫苗立足、布局家畜及宠物用疫苗、涉足抗体及诊断制品的综合性兽用生物制品开发思路,确保在市场化发展的各个时期、企业发展的不同阶段,都具有自己的特色产品、“明星产品”。

众科博奕逐年加大研发资金投入力度,2021年到2023年综合研发投入占销售收入的5.98%。公司组建了一支高素质、高水平的研发团队,不断探索新的技术和配方,非最终灭菌注射剂生产线生产出7微米头孢产品,采用了独特的配方和生产工艺,能够有效治疗多种常见的畜禽疾病,且副作用小,该产品一经推出便迅

速占领了市场,为公司带来了可观的经济效益。

### 开展定制化服务

在生产通用产品的同时,能够依据客户需求,为其提供定制的产品和贴心的服务,是企业在市场竞争中的生存和立足之本。

成立于2020年的伯恩半导体(河南)有限公司,专业从事保护器件和功率器件的设计研发、生产和销售,目前在ESD保护器件芯片研发能力行业中排名第三、出货量第五。谈及企业如何能保持旺盛的活力,总经理助理付守封说,该公司能按照不同厂家不同客户的要求,在最短时间内

内提供最可靠的产品,所生产的芯片产品已有2600多款,基本做到了客户有求必应。

优图机械是一家专注于数码喷墨印刷设备研发、制造、销售和售后服务的高新技术企业,现拥有AGP(UV水晶标系列)、TEXTEK(DTF白墨烫画机系列)等多个高端品牌。公司坚持做好、做精原创,走品质化、差异化道路,根据不同市场需求提供定制化设备服务。目前,该公司根据客户需要定制的产品就有20余个型号。

众科博奕拥有丰富的产品结构,注重产品的差异化竞争,根据不同市场需求和客户群体,推出不同的产品系列和营销策略。

对于大型养殖场,该公司提供定制化的产品和服务,满足其大规模养殖需求。对于小型养殖户,推出性价比高的产品,让其在有限的成本下也能享受到优质的兽药产品。

### 另辟蹊径找市场

当前市场竞争日趋激烈,想在对手如林的竞争中获胜,企业家们无不绞尽脑汁。

优图机械始终深耕外贸行业,在全球多个国家和地区建立了分销网络和服务体系。目前,企业95%的产品销售到欧美、中东等地。

逐步稳固起来的奥莱斯,在国内市场提供差异化、定制化

的,干部们现场服务,可放心。”80岁的史世英说。

看到老人们有序体检,认真和医疗专家交流,记下注意事项,听着他们对免费健康体检的期待和赞赏,村党支部书记张连喜也多了一份欣慰。

张连喜说,小病扛着,小病拖成大病,这是老年人的通病。以前是因为手头紧,现在有了医保、养老保险,村里自去年起又为70岁以上老年人每月增发了助老金,提升了老年人的获得感。村里再组织中老年人体检,防患于未然,才是真正提升群众的幸福感。搞好环境卫生,重视健康体检,打造健康乡村,早发现早消除病灶才是“王道”。以后会多组织这样的体检活动,尽早消除中老年人的身心隐患。



11月5日,位于修武经济技术开发区的河南鑫宇光科技股份有限公司工人在生产空间隔离器。为拉长通讯产业链条,该公司自主投资建设光子创客空间,先后引进炭博通讯、瑞创光电、安立文光电等上下游企业,通过产品研发、人才培养、资金投入,孵化培育一批生产性企业,形成年产1500万只隔离器规模,产能位于国内同行第一、全球第二。

本报记者 刘金元 摄

(上接A01版④)是温县多年来发展绿色食品产业的一个缩影。温县把食品产业作为第一主导产业,成立食品产业发展领导小组,集聚资源和力量,不断壮大食品产业。

在门类繁多的食品产业中,该县着力打造“一甜一咸”两大产品体系。“一甜”即以大咖国际为主体的新式茶饮,大咖专注糖、奶、茶、咖、果、粮、料七大类原料,服务全球新式茶饮行业10余个品牌,年生产能力130万吨。

“一咸”即调味料,年产调味料60万吨,为全国3000多个品牌提供研发服务,螺蛳粉、酸辣粉、肥汁米线、粉面菜蛋等一款款火爆的食品背后,都有温县调味料的加持。

“京华食品、立达老汤等速食调味料生产企业,在优化传统调料制品基础上,不断拉长产业链条,温县已成为全国最大的速食调味料生产基地。”温县商务和工业信息化局党组书记梁继宇介绍。

依托四大怀药等种植优

势,深耕“绿”资源,锻造产业链上下游,温县开展以商招商、链式招商、环境招商,招引“人链进群”项目21个;实施绿色食品产业园56个,特别是落地了总投资108亿元的大咖·梦工厂等一批重大项目,培育了良好的产业生态。

创新发展,食品产业的科技含量也越来越高。温县与河南农业大学共建食品产业研究院,20余家企业与江南大学、中国农业科学院等开展合作,神农种业实

验室中试和成果转化基地(焦作)落户温县,国家生物育种产业创新中心(温县)试验站揭牌。

目前,该县拥有食品产业链群企业2480余家,形成了以新式茶饮、速食调味料、方便食品、怀药功能食品为主的产业集群,是全国最大的新式茶饮、辣味香粉、冰激凌脆壳、酸辣粉、非油炸方便生产基地和全国最大的方便食品代工基地,被中国食品工业协会授予“中国速食调味料之都”称号。

### 实践者说

温县认真落实我省加快建设绿色食品业强省部署,围绕焦作市打造“千亿级绿色食品产业集群”目标,聚焦特色优势、放大比较优势,紧盯新式茶饮、速食调味料等细分领域,做实做细链群链主链强链工作,招引更多上下游优质项目和企业“入群”,让产业链“甜”回味无穷、调味料的“咸”味道飘香,推动更多“温县味道”丰富国人餐桌。

——温县县委书记、县长 卢继成